
pianistul şi-a concentrat  atenţia pe evidenţierea strălucirii şi
bravurii instrumentale. A fost fascinat de frumuseţea pasajelor
de virtuozitate, pe care le-a redat cu fantezie şi dezinvoltură.
Prima mişcare, Allegro moderato a fost prezentată într-un tempo
alert,  ce ne-a sugerat un Allegro vivace. Sigur că fiecare pianist
poate să abordeze partitura din alte unghiuri de vedere, pentru
a-şi valorifica viziunea estetică şi calităţile interpretative. Există
însă şi riscul de a trece mai superficial de anumite detalii legate
de poezia şi profunzimea semantică a discursului muzical.
Mişcarea a II-a, Andante con moto, remarcabilă prin
concentrarea expresivă şi caracter introspectiv,  a fost redată
cu bun gust şi sensibilitate. Finalul concertului, Rondo. Vivace
a transmis un evantai bogat de imagini muzicale caracterizate
prin  impetuozitate, elan şi exuberanţă; am apreciat
exprimarea pianistică directă, sinceră şi spontană. Pe parcursul
desfăşurării concertului s-a remarcat o bună colaborare
artistică între solist, dirijor şi orchestră.  La bis, Matei Varga a
oferit publicului Studiul ”Revoluţionar” op. 10 nr. 12 de Chopin;
ascultând versiunea tumultuoasă, plină de dinamism (cu
pedala aproape continuă) a celebrei lucrări, ne aminteam
principiul pianistic conform căruia: pedala (forte) se pune din
când în când (şi nu se scoate din când în când). 

În partea a doua a programului am ascultat Simfonia
nr. 5, în do minor, op. 67, creaţie monumentală, de un

dramatism fără egal, care a evidenţiat plenar experienţa
dirijorului şi valoarea incontestabilă a muzicienilor din
orchestră. Interpretarea entuziasmantă s-a situat la cote
artistice înalte, departe de emfază şi de dorinţa de a epata.
Dirijorul a reuşit să contureze convingător şi emoţionant
traseul de la întuneric spre lumină (do minor, Do major)
imaginat de autor pe parcursul desfăşurării simfoniei. Am
admirat maniera în care a fost redat motivul laconic  ce stă la
baza  elaborării primei mişcări  Allegro con brio, motiv ce
prilejuieşte autorului ocazia de a dezbate cu mijloace muzicale,
probleme existenţiale grave. Muzicienii de pe scenă au realizat
unitar dramaturgia lucrării reliefând expresiv legătura dintre
mişcările Allegro (I, a III-a şi a IV-a). Mişcarea a II-a, Andante con
moto a adus un moment de poezie şi reflecţie, chiar dacă pe
alocuri compozitorul introduce imagini muzicale cu conţinut
eroic ce pregătesc deznodământul final. Sub conducerea
dirijorului Elio Boncompagni, orchestra a reuşit să  traseze într-
o manieră  cuceritoare o punte între dintre trecut şi viitor; a
evocat cu măiestrie metamorfoza aducătoare de lumină şi
bucurie, precum şi sonoritatea de marş triumfal şi apoteoza
din secţiunea Presto.  Prin valoarea repertoriului şi
interpretarea la cote artistice înalte,  concertul de la Ateneu
poate fi considerat  un eveniment de marcă al vieţii muzicale
bucureştene.  

Carmen MANEA

Forţa de seducţie a privirii...
dirijorale.

Aidoma lui Ionel Perlea, pentru care, contactul vizual
cu instrumentiştii orchestrei, devenit proverbial, constituia
elementul sine qua non al comuniunii cu muzica însăşi, era, cu
alte cuvinte, „motorul” apt să pună în mişcare bogăţia de
sensuri şi simboluri ale partiturilor abordate, tot astfel, din
arsenalul mijloacelor de comunicare folosite de către Horia
Andreescu în actul său dirijoral, contactul vizual cu fiecare
membru sau compartiment orchestral în parte are un rol
decisiv. Horia Andreescu alege să-şi precizeze intenţiile atât
printr-o gestică echilibrată, de o naturaleţe nu lipsită de
sobrietate, cât mai ales prin intensitatea forţei de seducţie a
privirii, ce transcende nu doar sunetele, ci şi corpul sufletesc al
orchestranţilor, încrustând acolo adevărul muzicii respective.
De aceea, poate, versiunile lui dirijorale au o putere de sugestie
acaparatoare. 

Programul concertului Filarmonicii bucureştene –
integrat în contextul celei de-a XXVIII-a ediţii a Săptămânii
Internaţionale a Muzicii Noi -, la al cărei pupitru s-a aflat Horia
Andreescu în seara zilei de 25 Mai 2018, a cuprins trei creaţii
dintre cele mai diverse ca epocă şi stil: Suita „Mircea, bătrânul

înţelept” pentru cor şi orchestră de Adrian Enescu, Concertul
nr. 2 în Re major pentru violoncel şi orchestră, Hob VIIb:2 de
Joseph Haydn (solistă Alina Holender) şi Simfonia a IV-a
în fa minor, op. 36 de Piotr Ilici Ceaikovski. Fiecare a probat,
în felul său, efectele unei concepţii dirijorale elevate,
bazată nu doar pe tehnica tactării măsurii sau a tempo-
urilor, ci şi, mai ales, pe antrenarea întregului potenţial de
cunoaştere, spiritual-intelectual, al celui menit să indice
numai, instrumentiştilor, liniile directoare ale devenirii
unei opere componistice. 

Deşi din catalogul creaţiei regretatului muzician
Adrian Enescu (1948-2016) nu lipsesc lucrările camerale,
muzica de scenă, de teatru pentru câteva piese de
Shakespeare şi Cehov, montate pe scene din Belgia şi
Olanda, Japonia, Canada, Columbia şi Costa Rica, şi nici
muzica ambientală, de balet, de jazz şi electroacustică în

care s-a specializat  la Universitatea Stanford (California),
pasiunea lui pentru de muzica de film a prevalat totuşi. Dintre
cele peste 60 de coloane sonore destinate peliculelor
cinematografice autohtone (Profetul, aurul şi ardelenii, Bietul
Ioanide, Ciuleandra, Kyra Kiralina etc.), face parte şi Suita Mircea,
bătrânul înţelept. Scrisă în 1989 pentru filmul Mircea regizat de
către Sergiu Nicolaescu, Suita lui Adrian Enescu se distinge de
alte partituri cu subiect istoric din perioada totalitară, prin
lipsa acelei emafaze festiviste şi a momentelor aşa-zis
„păşuniste” introduse adesea, de către unii autori, doar pentru
a corespunde pretenţiilor realismului socialist. Înzestrat cu un
orizont cultural deschis deopotrivă către teatru, arta plastică
şi literatură, fapt ce i-a alimentat libertatea de expresie, Adrian
Enescu îşi construieşte Suita în spirit oratorial, dovedind o
remarcabilă ştiinţă a orchestraţiei. Ample inserturi modal-
lirice, secvenţe cantabile, momente de coral contrapunctic se
îmbină în mod proporţionat cu vocalizele corului, discret
încastrate în limpezimea ori în solemnitatea ţesăturii
orchestrale, confundându-se uneori cu timbrul instrumentelor,
şi, de asemenea, cu vagi inflexiuni de jazz şi ritmuri dansante
sau marţiale, sugerând victoria trupelor armatei române
asupra oastei otomane. A fost, de altfel, singurul pasaj
ilustrativ din întreaga partitură, în care am descifrat o aluzie
fulgurantă la marşul triumfător al legiunilor romane ce
înaintau spre Capitoliu, pe Via Appia, din poemul simfonic
Pinii din Roma al lui Respighi. Indiferent de muzica pe care o
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dirijează, aceasta pare să emane direct din fibra genetică aş
spune, a lui Horia Andreescu - atât de firesc se produce
transferul de stimuli de la sunet la gestică şi la orchestranţi.

Concertul nr. 2 pentru violoncel şi orchestră de Haydn a
avut-o ca solistă pe tânăra de numai 20 de ani, Alina Holender.
Apariţie gracilă, cu un aer vădit de timiditate – deşi apariţiile
ei în public datează de la vârsta adolesenţei, când obţine şi
primul loc la Concursul „Prima la Musica” organizat în oraşul
austriac Judenburg, şi tot atunci, în 2012, este admisă la
Universitatea de Muzică din Viena – Alina Holender a oferit
publicului din sala Ateneului Român o versiune mai degrabă
„cuminte” a partiturii haydniene. În ciuda muzicalităţii
indubitabile moştenită de la ilustrul său părinte, domnul Ioan
Holender, şi a frumuseţii sunetului, cursivitatea discursului a
avut de suferit din cauza unor aproximaţii în logica plasării
accentelor în topica frazei, şi a văduvirii ei de orice nuanţe

expresiv-coloristice, ca şi a expedierii şi impreciziei unor pasaje
tehnice. Cu atât mai evidente au fost aceste carenţe, cu cât
Concertul lui Haydn are un profil preponderent cameral, unde
orice detaliu e...descoperit şi, ca atare, devine vulnerabil.
Rondo-ul final a compensat însă precaritatea expresivă a
primelor două mişcări. Alina a cântat cu mai mult aplomb, a
fost mai sigură pe sine şi pe mobilitatea „dublelor” din pasajele
tehnice – semn că reuşise să-şi stăpânească emotivitatea
iniţială. Cu intuiţia şi experienţa acumulate în timp, Horia
Andreescu a secondat-o cu promptitudine salutară, împreună
cu Orchestra Filarmonicii, la fel de versată în acompaniamente. 

Aplauzele insistente au încurajat-o pe tânăra interpretă
să mai cânte Sarabanda din Suita nr. 2 pentru violoncel solo de
J.S. Bach. În ciuda lentorii ritmice destul de greoaie, tipică
sarabandei, aspect ce poate obstacula fluiditatea demersului
sonor, frazarea a fost şi de data aceasta văduvită de acea
„punctuaţie” menită să-i asigure inteligibilitatea. Dar, cu
certitudine, odată dominată emotivitatea – cel mai tiranic
inamic al tuturor interpreţilor – şi, odată fortificată încrederea
în sine, Alina Holender are toate şansele să devină o „voce”
rafinată în profesia ei.

Simfonicul Filarmonicii „George Enescu” s-a încheiat
cu grandioasa, tragica, bulversanta Simfonie a IV-a în fa minor,
a lui Ceaikovski.

Familiarizat cu asemenea construcţii arhitectonice,
aparţinând unor Mahler, Bruckner, Şostakovici, Enescu,
dirijorul Horia Andreescu s-a angajat cu temeritate în lupta
compozitorului rus cu propriile-i abisuri, cu propriile-i strigăte
de revoltă ivite dintr-un subconştient angoasat, obsedat de
capcanele unui Destin (fatum-ul) pe care nu-l poate înţelege,
controla şi supune. În schimb, a înţeles să-l provoace şi aici, ca
în mai toate opus-urile sale, prin motivul iniţial sepcific,

repartizat la alămuri şi perpetuat leit-motivic pe parcursul
simfoniei. Tragică până la dezintegrarea fiinţei, Simfonia în fa
minor este totuşi un edificiu alăctuit din multiple structuri
ritmico-armonico-timbrale, dezvăluind o anume labilitate
psihică a compozitorului. De la tragismul exacerbat din prima
parte, Ceaikovski trece într-o oază luminoasă, pastorală,
cantabilă, pregătită de tema oboiului, preluată de alte
instrumente de suflat sau de corzi, creând o ambianţă camerală
comparabilă cu un liman salvator, dar iluzoriu (partea a doua).
Între acest mediu aparent paşnic, şi amalgamul de stări din
final, unde tragicul se încrucişează cu liricul propulsat din nou
de motivul tematic al oboiului, ba chiar cu reminiscenţe din
muzicile sale de balet, pentru a reveni la implacabilul motiv al
fatum-ului, Ceaikovski introduce un Scherzo-pizzicato, în care
mimează optimismul nonşalant, ca şi când şi-ar clama
indiferenţa faţă de planurile diabolice ale propriului Destin,
aşa cum reapar ele în finalul simfoniei... Or, toate aceste
fracturi nu doar muzicale, ci şi existenţiale, din al căror nucleu
se va fi inspirat, cu siguranţă, Gustav Mahler în multe dintre
simfonii – mai ales în cea de-a III-a şi a V-a – au fost puse în
acord de către Horia Andreescu, printr-o gestică simplă, dar cu
privirea penetrând străfundurile conştiinţei instrumentiştilor,
astfel încât aceştia să înţeleagă şi să înfăptuiască, de la sine,
splendida armonie a contrariilor din opusul ceaikovskian.

Cu o asemenea „călăuză”, Orchestra Filarmonicii a fost
din nou la înălţime, fiecare membru al ei comportându-se ca
parte a actului componistic.

Despina PETECEL THEODORU

Seară Verdi/Beethoven cu 
Jin Wang şi Viniciu Moroianu 

A trecut aproape jumătate de an de când România îşi
lua rămas bun de la ultimul său suveran, Regele Mihai I, trecut
în lumea fără de dor la începutul lunii decembrie 2017.
Descendent al regelui Unirii, Ferdinand I, Majestatea Sa
Defunctă Mihai I a fost un model de conducător de vocaţie,

integru şi patriot care a
servit cu demnitate şi
onoare interesele
poporului român atât în
perioadele aflării sale pe
tron cât şi în cea a amarului
exil de peste cinci decenii. 

Într-un an plin de
semnificaţii atât pentru
ţară cât şi pentru instituţie,
Filarmonica bucureşteană
a cinstit, prin concertul
simfonic din 31 mai
(prezentat şi cu o zi mai
devreme, pe 30 mai)
memoria Regelui Mihai I,
un monarh al răbdării şi
iertării dar şi al culturii, în
spiritul educaţiei primite în

cadrul familiei sale. Încărcat de aceste profunde sensuri,
concertul ce l-a avut la pupitrul dirijoral pe muzicianul de
origine chineză Jin Wang a debutat cu uvertura operei Forţa
Destinului de Giuseppe Verdi, precedată de emoţionantul
moment al intonării Imnului Regal compus de Eduard
Hubsch. Prezentă în programele simfonice de oriunde în lume,
Uvertura la Forţa Destinului, a căpătat în versiunea Orchestrei
Filarmonicii George Enescu conduse de Jin Wang noi

Alina Holender 

Jin Wang




